

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. măcelarilor Nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

In chestia catehizării.

Sibiu, 27 Octomvrie n.

Cetitorii ziarului nostru sunt în curent cu conflictul ce s'a născut între guvernul țării noastre și biserica gr. ort. română din Ungaria și Transilvania pe tema catehizării elevilor de legea gr. ort. română la școlile de stat. Știu, că guvernul, modificându-și ordinațiunile de mai înainte, date în privința aceasta, pretinde acum, ca principiile fundamentale ale religiei și rugăciunile mai de seamă să fie predate elevilor și în limba statului, în limba maghiară, în clasele superioare.

Arhierii noștri și consistoriul mitropolitan au remonstat și în contra acestei dorințe a domnului ministru de culte și instrucțiune publică al Ungariei, iar despre pașii întreprinși s'a făcut raport amănunțit congresului național-bisericesc, întrunit în zilele trecute în sesiune ordinară în Sibiu, care la rândul său a aprobat pașii pe cari i-au întreprins Arhierii și consistoriul mitropolitan întru apărarea drepturilor bisericii noastre garantate în legi pozitive, și din partea sa a adus în ședința ținută Sâmbătă după amiază următorul conclud:

„In chestiunea limbei de catehizare a elevilor gr. or. români din școlile elementare susținute de stat, comisiunea organizatoare, prin raportorul său Dr. Nicolae Oncu propune, iar congresul ia cu unanimitate următorul conclud:

In deplin acord cu vederile diecezelor și a consistoriului mitropolitan, exprimate în remonstrațiunile sale de sub Nr. 28—909 și 334—909. Mitr., înaintate la înaltul ministeriu de culte și instrucțiune publică, apoi în conformitate cu concludul congresual Nr. 48—903, și având în vedere, că în virtutea acestor acte, — catehizarea formează un drept exclusiv al bisericii, întemeiat pe misiunea ei divină, iar folosirea limbii române, ca limbă rituală și officioasă în instrucțiunea catehizării, fiind d'cretată și garantată, atât prin legile bisericești, cât și prin legile statului, și având în vedere, că acest drept de instruire a religiei este o chestie bisericească dogmatică canonică, care nu poate forma obiect de discuție și concesiune între biserică și stat, — și având în vedere, că prin urmare nu poate sta în dreptul autorităților și organelor bisericești de a face nici un fel de abatere dela aceste principii și dela punctul de vedere al bisericii, de a săvârși catehizarea elevilor de religia gr. or. română *prelucind și exclusiv numai în limba română*, și în fine având în vedere că ordinațiunile ministeriale, emise în această chestie, nu numai că nu au nici un temei legal, ci stau în flagrantă contradicție cu legile pozitive bisericești și de stat:

Congresul ca autoritate supremă bisericească în reprezentanța întregii mitropolii, *aproabă întru toate toți pașii*

întreprinși în această chestie din partea Consistoriului mitropolitan, și în puterea dreptului său, bazat pe §. 154 p. 2 din Statutul organic, află că nu poate admite în biserica noastră nici un fel de restricțiune a limbei de catehizare, și astfel față cu rescripțiile înaltului ministru de culte și instrucțiune publică de sub Nrii 106.267—1908, 144.347—1908 și 34.003—1909 — declară că nu-și poate da consăntămintul, ca în clasele superioare din școlile elementare de stat, principiile de credință mai de căpetenie și rugăciunile mai obicinuite — să se instrueze și în limba maghiară, și preste tot interzice și oprește pe toți preoții ortodoksi români din mitropolie, în orice calitate ori funcțiune s'ar afla, de a primi și escuta în afaceri bisericești și școlare și în special în chestia de catehizare — ordini și dispoziții venite dela autorități afară de biserica noastră“.

E cuvântul supremei noastre autorități bisericești cuprins în concludul acesta, căruia toți vor avea să se supună și să caute, ca întrupare faptică să i se dea. Nu e act de împotrivire în contra vreunei dispozițiuni legale aceea ce se spune în acest conclud, — pentru că pe teren legal se află biserica noastră, nu guvernul, — ci e un act de *apărare*, făcută cu demnitate, a legalității, a dispozițiunilor cuprinse în legi sancționate de Maiestatea Sa Impăratul și Regele nostru, precum și în legile divine ale bisericii, că fiecare biserică are dreptul și datorința să se îngrijească singură de instruirea în religie a fiilor ei suflatești, în drept, în care statul și organele sale nu au absolut nici un amestec.

In chestia catehizării s'a spus deci din partea bisericii noastre ultimul cuvânt, care nici modificat, nici revocat nu mai poate să fie. Urmează acum ce va urma, noi trebuie să rămânem pe lângă acest punct de vedere, precizat acum și din partea supremei noastre autorități bisericești!

Din neadevărurile „Tribunei“.

Constatăm, că rapoartele „Tribunei“ despre cele întâmplate în zilele de sărbătoare națională aici în Sibiu, au fost pline de esagerări tendențioase și de neadevăruri. Unul din neadevărurile „Tribunei“ îl rectifică „Lupta“ în numărul de Daminecă, scriind următoarele:

„In raportul ce îl dă despre solemnitatea din Rășinari, „Tribuna“ spune, că după discursul părintelui Lucaciu arhierii vizati și „înferiați“ nu au întins mâna oratorului, „dovedind că se simt cu musca pe căciulă“. După informațiile pe cari le avem chiar dela părintele Lucaciu, după rostirea discursului d-sale nu era momentul nici decât potrivit pentru felicitări cu întinderea mânilor și cu atât mai puțin ar fi fost înălțător lucru a se turbura prin „înferări“ pioasa serbare dela Rășinari. A presupune, că părintele Lucaciu ar fi putut să peardă din vedere respectul datorit demnității arhiericești, precum și z'lei mari, ar însemna a nu-l cunoaște pe părintele Lucaciu, și a-i atribui maniere și intenții, cari sunt străine de întreagă firea sa. *Adverbul este chiar dimpotrivă, că înălții demnitari bisericești și în deosebi I. P. S. Sa Mitropolitul Meșianu s'a arătat foarte plăcut impresionat, atât de discursul părintelui Lucaciu, cum și preste tot de felul, cum partidul*

național a ținut să-și ia partea din prinosul de pietate depus la mormântul lui Șaguna, și această impresie se degajează și din răspunsul I. P. S. Sale la felicitarea venerabilului președinte al partidului național“.

Atâta din „Lupta“ la adresa celor dela „Tribuna“. Iar din partea noastră o întrebare: Decând oare Arhierii, ori preoții, îmbrăcați în ornate sfinte, se pot dimitte în cursul serviciului divin la manifestări de felul celor dorite de domni dela „Tribuna“?

O amenințare.

Ne pare rău, că domni dela foaia „Lumina“ au luat de esate rapoartele ziarului „Tribuna“ despre decurgerea ședințelor congresului nostru național-bisericesc, și dela premise false s'ajung la concluziuni greșite, că ședințele congresului ar fi fost șgomotoase, ori chiar furtunoase, și în urmă la necesitatea, care seamănă cu o amenințare, de a se trimite în viitor un comisar regesc la congresul nostru.

Iee la cunoștință domni dela „Lumina“, că ședințele congresului nostru nu s'au ținut în localurile unde probabil și-a luat raportul „Tribunei“ informațiile din cari și-a compus rapoartele șchimonosite și eronate, ci în sală festivă, sub conducerea I. P. S. Sale Arhiepiscopului și Mitropolitului nostru Ioan, care deși e ajuns la o etate foarte înaintată, are totuși destulă energie și putere de a le conduce bine și de a nu permite să se întâmple în ele ceva ce ar putea periclitiza interesele bisericii. Ședințele congresului au decurs deci în cea mai desăvârșită ordine, cu seriozitatea convenită și fără scene furtunoase, cum cred domni dela „Lumina“. Dovada o formează cuvintele frumoase de încheiere, rostite la adresa I. P. S. Sale din partea ilustrului domn Dr. Iosif Gall. Că unul ori altul, în afară de congres, ce părere are despre atitudinea politică a Arhierilor noștri, e chestie cu totul particulară; și dacă unul ori altul ar fi refuzat să iee parte la masa Excelenței Sale, e chestie de bună educație, și la nici un caz, oredem noi, nu poate forma motiv de reștrângere a drepturilor bisericii noastre, garantate în lege. Domni dela „Lumina“ vor binevoi a reproduce această rectificare.

Din protopresbiterate.

Conferență preoțească în tractul Clujului.

Călian 25 Septemvrie.

Conferența preoțească a tractului Cluj a fost convocată pe ziua de 23 Sept. v. în Cluj.

Conform programului s'a servit sfânta Liturgie la 8 $\frac{1}{2}$ ore, designați fiind din partea protopresbiterului tractual, preoții: Corneliu Condor, Gregoriu Băloiu și Aurel Muntean. Cântările le-au executat preoți prezenți, în frunte cu preoții Iosif Stănesc și Ioan Dămian.

După serviciul divin ne am adunat în cancelaria protopresbiterală, unde șeful tractual dl Talliu Roșescu, prin o vorbire amodată pune la sufletul fiecărui preot și îndeamnă pe toți cei prezenți, ca preoțimea să facă cu zel apărarea limbei noastre strămoșești, atăcând prin proiectul nou de lege al ministrului de culte și instrucțiune publică. Iasuși dl protopresbiter vine cu propunerea, că fiecare dintre păstorii bisericești să apere binele și dreptul bisericii și al școlii, că așa cu drept cuvânt să se poată numi păstor bun suflatesc pentru turma încredințată fiecăruia.

Se aduc omagii, se exprimă încredere și supunere Excelenței Sale, bunului și neobositului nostru cap bisericesc Ioan Meșianu, care ca un părinte bun a luptat și luptă, pentru ca să nu fim atacați în drepturile noastre bisericești, adevărat urmaș al Marelui Andrei! S'a trimis telegramă de aderență la adresa Excelenței Sale.

Notar al conferenței a fost aclamat preotul Gregoriu Băloiu, iar băbați de

încredere preoții: Teodor Ciortea și Ioan Damian.

Preoți prezenți au fost 24, iară absenți 9. O parohie vacantă.

S'a deliberat asupra serviciului divin, făcându-se observările necesare, — și conferența preoțească își exprimă dorința, că la proximale conferențe să se introducă, ca toate serviciile preoțești să se servească într'o formă în tot tractul — ceea ce s'a și primit și luat la cunoștință.

S'au cetit temele libere lucrate de preoții: Augustin Cupșa „Preotul ca povoditor al cuvântului lui Dumnezeu“ dir care estrag aceea că preotul să fie bun predicator, — să se năzuiască a predica poporului, și pentru ca să fie bun predicator, trebuie să fie bine pregătit. Simion Nossă cetește „Morala creștină“. Iară tema „despre cultivarea poporului“ o predă: Ioan Păscu. Cetește tema „chemarea și năzuirea preotului“ preotul Aurel Muntean. Toate temele au fost bine lucrate și s'au luat la cunoștință.

La 1 oră s'a luat prânzul comun, care a decurs în cea mai bună ordine. A vorbit dl protopop pentru Excelența Sa Ioan Meșianu, ca bunul Dumnezeu să-l țină mulți ani în fruntea bisericii noastre.

După 2 ore s'a ținut ședința a 2-a, S'au cetit rapoartele asupra activității preoților dela introducerea conferințelor preoțești. Au fost ascultate cu încordare, și cei cari au lucrat s'au bucurat auzindu-și laude.

S'a adus în special mulțumită preotului Gavril Todoruț, care a lucrat mult în conferințele preoțești, fiind aproape toți anii dela ținerea conferințelor, harnic notar al acestor adunări frumoase.

S'a cetit apoi raportul bibliotecarului Petru Checoieș, din care cu regret e de constatat, că preoțimea e restantă cu taxele, ceea ce e mare scădere, căci ne-completându-se biblioteca și neotinduo nime nu putem să înaintăm. Trebuie să ne ridicăm deci și să înaintăm, căoi prezentul cere asta, cu deosebire dela preoți cari sunt conducătorii poporului.

Cel mai însemnat lucru pe care l-a adus conferența și care trebuie să ridice și bacure pe ori și care Român, este concludul luat referitor la sărbările Marelui Mitropolit și arhieriu Andrei baron Șaguna.

Preotul Teodor Ciortea, unul dintre elevii de pe timpul fostului Arhieriu, în scurtă cuvinte vorbește despre viața și activitatea marelui Șaguna.

Spune câte lucruri bune a făcut pentru noi și întreg neamul. Conferența hotărăște că în amintirea Marelui bărbat să contribuie toți preoții, ca să se procure un frumos chip în uleu, care să fie așezat în cancelaria protopresbiterală. Apoi fiecare să și procure un asemenea chip în cancelaria parohială, și să stăruiască să se procure și în școală prin epitropie.

Iară ca un și mai mare semn de stimă față de marele Arhieriu, conferența d'legă pe preoți: Gregoriu Băloiu, Corneliu Condor și Aurel Muntean în frunte cu dl protopop Talliu Roșescu, ca să ia part la peregrinajul ce se va face la Rășinari.

Notarul Gregoriu Băloiu cere deslușire referitor la cei cari au absentat, și deslușirea s'a dat din partea dlui protopop. Numai aceea mai am de observat, că unii dintre preoți nu se interesează de adunările preoțești, nu se prezintă la conferințe nu cinstesc locul în care sunt puși să lucre. Până când nu ne vom interesa, nu ne vom ambiționa, nu ne vom da silința și nu vom lucra împreună, — nu vom putea merge înainte.

Sunt preoți, cari spre rușinea lor, încă nu au fost la conferență! Conferența viitoare se hotărăște că se va ținea tot la Cluj, și pe atunci preotul G. Băloiu își anunță tema „despre iubirea frățoască și solidaritatea între preoții din tractul Clujului“.

De încheiere dl protopop în cuvinte alese mulțamește celor prezenți și seara

ne-am depărtat cu toții ca preste un an iară să ne adunăm spre a ne da seamă despre activitatea și munca în via Domnului.

Preotul: Gr. Băloiu
notar conf.

Conferința preoțească a tractului Sebeș.

— 1 Octombrie v.

Iată un timp, când mai simțit și mai imperativ este rostul conferințelor preoțești.

Verigă tare sunt ele pentru trăinicia și vitalitatea neamului; verigă, care nu lasă, ca edificiul naționalității noastre să se scatine. Avutul strămoșesc să se știrbească. Cu puteri unite numai se poate urni carul progresului cultural cu repeziune pe drumul, făurit prin minte și oțelit prin inimă, spre fortificare și izbândă.

Dovedit-au preoții din tractul Sebeș și în conferința din 16 și 30 Septembrie a. c., că în chemarea lor de a lumina în negura vremilor, ce ne impresionează, luptă conștie au pornit pe toate tere-nele. Doveditu-s'au adevărați apostoli cu de-veza: minte, inimă și viață.

Oficiat serviciul divin, cu invocarea Duhului sf., prezidentul protopresbiter Srgiu Medean, deschide conferința printr'un frumos și edificator discurs, rostit din inimă, ca să ducă la inimă.

Insuflețirea, cu care conferința a zdresat telegrama oficială înalt președintelui Domnului Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, felicitând cu admirație pe Veteranul arhieru pentru tinereasa-i putere de luptă și insuflețire întru apărarea limbei și autonomiei noastre bisericești-naționale, a fost o solemnă declarație de aderență și cel mai puternic îndemn de luptă, tenacitate și puteriazm în deplină nire a datorințelor ei.

Discuția referitoare la serviciul divin oficiat prin preotul Andrei Ludu, din Lăncrăm și declarată de succes — s'a estinat — asupra celorlate acte sfinte ale cultului divin-bisericesc, cu scop de a se introduce și stabili uniformitate în celebrarea lor, fapt, ce denotă prețimile darul vocațiunii și conștiințozității.

Rapoartele anuale ale preoților despre activitatea lor pastorală au dovedit pricepere, muncă conștie și perseverență în lupta luminării și cultivării morale și intelectuale a poporului. Președintele protopresbiter — pe baza constatărilor căpătate din experiența proprie și din rapoarte, prezintă raport fidel și smânnuțit despre starea faptică a tractului său.

Cu meritată laudă scoate în relief progresele realizate de singuratici, cărora și conferința le exprimă plăcere. Cu sincer îndemn și multă insistență recomandă și impune preoților direcție și mijloace salutare de progres intelectual, moral și material ca: condică parohială, catehizarea, coruri și inermări populare, reuniuni de femei și înmormântare (distribuind și statutele necesare), crearea de fonduri bisericești și tovrășii — toate în virtutea emancipării și înălțării — toată în virtutea raportării și înălțării sub toate raporturile. În consecvență conferința aduce următoarele concluzii obligatoare pentru preoți:

- introducerea condiciei parohiale până la înființarea ouend;
- catehizarea regulată cu adulții în postul Crăciunului și al Paștilor;
- formarea de coruri bisericești prin învățători.
- înființarea de reuniuni de femei pentru înfrumșetarea bisericii până la finea anului 1910;
- înființarea unui fond pentru asigurarea spinilor de înmormântare în fiecare parohie, respective comună;
- raport amănunțit din 5 în 5 ani despre mersul și progresul celor impuse în punctele precedente.

Înființarea institutului de credit și economii „Agricola” din Sebeș, — amintită în raportul parohului protopresbiter Srgiu Medean, bancă cu menire culturală care în cadrul statutelor sale distribue 6% din venitul anual pentru trebuințele culturale ale tractului Sebeș, cunoștința o ia cu deosebită plăcere la cunoștința și preoțimea se angajează a o sprijini cu toată stăruința, decizând transpunerea acesteia în viață, decizând transpunerea acesteia spre a se invita și celelalte organe bisericești și școlare la sprijinul cel meritat.

Oncare celor ce astfel înțeleg ființa bănoilor!

Ședinței a II-a conferinței — la dorința preoțimei i-a premers parastasul pentru sufletul răposatului, emanat protopresbiter al tractului Sebeș, Ioan Tipeiu, exprimându-să și în conferința condoleințe prin seculare.

Referitor la serbările din incidentul centenarului nemuritorului Andrei baron

de Șaguna, conferința decide o serbare școlară, în stil mai mare, cu cântări și cuvântări, ce are să se țină în după amiaza zilei parastasului tot în biserică, participând și poporul, ca astfel mic cu mare în suflete și generală a sufletului nostru și meritele Marelui Andrei.

Sublima idee — propunere a protopresbiterului Srgiu Medean, de a se înființa în ziua sărbătorii centenarului în fiecare parohie un fond cu numirea: „Fundatiunea Andrei Șaguna” pentru ajutarea cu cărți și haine a copiilor săraci, căreia preoții să i pună obeză premergând cu exemplul conferinței o primește cu mare însuflețire. Ba pentru augmentarea acesteia fundații decide, ca în Duminecă din naite de sf. Andrei, sau dacă acesta cade Duminecă, atunci în aceeași zi să se poarte și un disc separat.

În frumoasa temă: „Năsarâmbe preoțești”, elabohat Nicolai Cărpinaș din Reșău combatte cu argumente temeinice bigotismul vulgar, abuzurile și scăderile preoțești.

Pe deplin s'a achitat de angajamentul luat și parohul Ioan Bena din Pianul de jos, care în discursul său despre „Post” arată avantajile acestuia din punct de vedere higienic, moral și economic, precum și aceea, cum citatele sfinților Părinți despre post devin adevăruri de clasi-citate prin însăși teoriile celebrităților medicale ale științei moderne.

Ambilor conferențieri precum și recenzentului temei I, Vasile Matei, conferința le exprimă laudă.

Ca remarcă în conferința generală aceste câteva subiecte, care au preocupat conferința anului acestuia și cari servesc de onoare șefului tractului și statului său preoțesc și de garanță în izbândă viitorului. A. L.

Dela sate.

Sfințirea bisericii din Jabeșița (trac. Reghin).

Una din cele mai cercetate comune românești din ținutul Reghinului este fără îndoială comuna Jabeșița, care în urma băilor de apă sărată ce le posedă servește multor străini de distracție și multor pacienți ca izvor de tămăduire în boalele lor.

De multă vreme credinșii noștri din Jabeșița nu erau mulțumiți cu simpla bisericuță de lemn ce o aveau, pentru că pe deoparte nici nu-i putea cuprinde la ascultarea dumnezeiești slujbe, iar pe de altă parte străinii, cari o cercetau nu se puteau depărta cu impresii prea măgulite deopotrivă simțului de credință și jertfa al acestui popor. Aceste două împrejurări au împințat pe conducătorii numitei parohii, ca să caute toate căile și mijloacele, pentru zidirea unei biserici pompoase, corăspunzătoare recerințelor timpului de față și misiunii sublime ce o are.

Cel dintău idee a pledat pentru întruparea acestuia care a fost parohul local Vasile Duma, azi protopresbiter la Cetatea-de-peatră. El a îndemnat pe poporul său cu vorbe și cu fapta să nu orțe nici jertfe, nio osteneală întru zidirea bisericii nouă zămislită ca o scănteie în sufletul tuturor parohienilor. Și stăruințele încordate nu au rămas zadarnice. Într'un șir de câțiva ani s'au adunat banii și materialul de lipsă pentru o biserică mareață. Dar când toate erau gata, numai să se apuce de lucru, zelosul paroh al Jabeșiței Vasile Duma este numit protopresbiter al tractului Cetatea-de-peatră și o altare — chemat să lucre în altă vie, — silit a fost să-și părească poporul înainte de a-și putea vedea rodul ostenețelor sale de până aci.

Venind această împrejurare la cunoștința poporului o descurajare generală s'a lăsat peste sufletul tuturor celor înflăcărați mai înainte, și toți începeau a se căi pentru toate câte au făcut până acum spre acest scop, căci credeau că biserica și așa nu se va mai face.

Dar această decepție nu a ținut mult, căci bătrânul dar vigurosul șef tractual, Galacton Șaguna a luat întreg șaf actuala în mâinile sale pline de experiență și a dus-o înainte ca să nu sufere stagnare. Totodată s'a îngrijit, ca parohia ajunșă în vâduvie să se întregască de urgență cu o persoană aptă de a conduce mai departe opera începută. Acest om s'a jefit în persoana actualului paroh al Jabeșiței Alexandru Oltean.

Înțelegând noul paroh dorul ferbinte al poporului său s'a apucat de lucru și după un timp scurt de două ani și jumătate bisericuța de lemn, soundă, strâmță și întunecoasă, se înalță astăzi falnică o biserică mândră de peatră cu un turn înalt, din care noul clopot vestește în mari de-

părtări credința și hărnicia creștinșilor noștri din Jabeșița.

Sfințirea acestui nou locaș dumnezeesc s'a efectuat Duminecă, la 13/26 Septembrie cu mare solemnitate din partea protopresbiterului tractual Galacton Șaguna, ca mandatar al Escolenței Sale In. Prea Sf. domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu. Dintre preoții din tract au fost în mod oficial delegați: Ioan Silaghi, paroh în Idicelsat și Grigoriu Nicoară, paroh în Ibănești. Pe lângă acestia au luat parte un număr destul de frumos de preoți din tract și împrejurime, căci serviciul divin a fost servit de 14 preoți, precum nici nu s'a mai întâmplat vre-odată în aceste părți. Această împrejurare denotă hărnicia și conștiințozitatea preoțimei noastre de pe Murăș, care nu așteaptă multe formalități, ci alergă acolo unde știe că poate contribui cât de puțin la cultura religioasă și morală a popului adunat în număr atât de mare cum se face la sfinții de biserică.

Și în adevăr mare mulțime de popor românesc am văzut la această serbare creștinească.

Roiuri-roiuiri se vedeau Români coborând pe costișele dealurilor, toți îmbrăcați în haine de sărbătoare. Alții veneau îndesuiți în câte o căruță, care se orea la intrarea bisericii — și de pe fețele turtora puteai ceti bucuria sinceră plină de o mulțămire cucernică.

Numărul mulțimei se poate vedea și de acolo, că comitetul parohial ca aranjator al sărbării a pregătit pentru poporul ce va lua parte la slujbă 2000 colaci. Din acestia s'au împărțit la ungerea cu sf. mir mai ales celor mai săraci, căci cei mai în stare nu au voit a primi, și totuși nu au ajuns.

De astfel și timpul frumos din numita Duminecă a favorizat mult reușita sărbării. După câteva zile ploioase în aceea duminecă un soare mândru și ridică pe bolta senină, care întregă zua a înveselit inimile tuturor oamenilor, dar mai ales a tinerilor vecinici doritori de plăcerea jocului.

Serviciul divin s'a început la 8 ore a. m. cu utrenia, în școală, unde se serve până la terminarea bisericii, apoi fiind preoții de față îmbrăcați în odăjii am mers în procesiune până la noul edificiu, cântându-se din partea cântăreților catavasile crucii. Ajunși la biserică se face încunjurarea ei de trei ori, apoi înăuntru sfințirea apei, stropirea bisericii și ungerea ei cu sf. mir, după care se procedează la sf. liturgie. Strana a fost condusă de vechiul nostru tipiconar Petru Oltean din M. Căeșd, iar răspunsurile la sf. liturgie au fost cântate de corul improvizat al tinerilor din Ibănești și Hodoac.

La finea liturghiei dl prot. Șaguna după o scurtă cuvântare de introducere dă oțire frumoasei pastorale trimise de înaltul nostru părinte din Sibiu prin fiii săi credinșii din Jabeșița, prin care este însărcinat protop. G. Șaguna ca să-l substituie la acest act și să exprime poporului jabeșițan bucuria și laudele I. P. S. Sale pentru credința și jertfele ce le-a prestat la ridicarea acestei biserici. Lacrimi de bucurie curgeau din ochii tuturor celor care nu mai încăpeau în spațiul bisericii la azul părințestilor cuvinte eșite dela o inimă caldă și menite să intre la mii de inimi, ca să le înălzească. Finaid nul protopop cu cetirea înțeleptelor cuvinte, un puternic „trăiască” a răsunat în biserică la adresa aceluia ce le-a scris și trimis spre publicare.

Acum urcă amvonul părintele Greg. Nicoară din Ibănești și ține poporului o instructivă predică despre biserică, fundamentul, rolul ei în trecut și menirea ei în viitor și încheiind un o rugăciune potrivită ocazională.

Ungerea cu sf. mir o au îndeplinit preoții Mihail Todea din Idicelsădure și Nicolae Nașca din Răstoșnea.

Astfel a decurs sfințirea bisericii din Jabeșița, care s'a terminat abia la 1 oră p. m.

La 2 ore p. m. ne-am întrunit la banca în hotelul băilor din loc, unde ni s'a servit un prânz sumptuos, în decursul căruia s'a ridicat mai multe toast, pentru capul bisericii, pentru șeful tractual, pentru membrii consistorului nostru, pentru organele politice, pentru buna înțelegere dintre bisericile surori, pentru oaspeți și pentru sexual frumos ș. a.

Seara s'a aranjat tot în sala dela hotelul băilor o petrecere, care în bună dispoziție a ținut până în zorile zilei, când elevați trupește și sufletește ne-am depărțat ducând fiecare cele mai plăcute și în inimile noastre. I. S.

Conferințe învățătorești.

Convocare.

În conformitate cu ordinul Președintelui Consistor arhid. Nr. 5183 Școl. convocăm în învățătoareșă tractul pe Duminecă în 1 și Luni 2 Noembrie a. c. în Sebeșul-săseș următorul program:

A. Duminecă în 1 Noembrie:

- La 8 ore a. m. serviciul divin și invocarea Duhului sf.
- La 11 ore a. m. deschiderea conferinței în sala festivă a școlii noastre din loc.
- Constituirea biroului conferinței.
- Tema: „Intuițiunea și însemnătatea ei pedagogică”, de învățătorul și George Dragoș, din Pianul de jos.
- Tema: „Vița americană” de învățătorul Ioan Pavel, din Lăncrăm.
- Alegerea unei comisiuni permanente de trei membri pentru studierea trebuințelor școlare din protopresbiterat.
- Alegerea altei comisiuni de trei membri care să prezinte conferinței propuneri referitoare la temele didactice-pedagogice.
- Eventuale propuneri.

B. Luni în 2 Octombrie:

- Tema: „Măsurile de lungime”, prelegere practică din comput, pentru anul III de școală, de învățătoarea Eliza Crișan din Reșău.
 - Prelegere practică din constituție în limba română paralel cu limba maghiară, de învățătorul George Gliga din Șugag.
 - Discuție asupra temelor și prelegerilor.
 - Stabilirea programei conferinței anului viitor.
 - Eventuale propuneri.
 - Închiderea conferinței.
- Toți învățătorii sunt îndatorați a participa atât la serviciul divin, cât și la ședințele conferinței și a se pregăti spre a putea lua parte la discuția asupra temelor și prelegerilor din program.

Sebeș, 8 Octombrie 1909.

Srgiu Medean
protopresbiter.

Convocare.

În conformitate cu ordinul Preș. Venc. Consistor arhid. Nr. 5483 Școl. convocăm prin aceasta pe zilele de 1 și 2 Noembrie st. v. (Duminecă și Luni), pe toți învățătorii gr. or. din protopresbiteratul nostru, la conferințele învățătoarești cari să vor ținea în sala festivă a școlii de Săliștea, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

- Duminecă la 8 ore a. m. serviciul divin cu invocarea Duhului sfânt.
- La 11 ore a. m. deschiderea conferințelor, împreună cu un cuvânt inaugural din partea administratorului protopopesc.
- Constituirea biroului.
- Prelegere practică a învățătorului Constantin Criștin, despre Ceroul preteritorial (cu al II-lea an de școală).
- La 3 ore p. m. disertația directorului școlar Dumitru Lăpădat: „Greșeli în educație și instrucție”.
- Referarea comisiunii însărcinate cu cercurarea proiectelor elaborate de diferiți membri ai conferinței, privitor la întocmirea planului de învățământ după săptămâni și a materiilor de propus, după jumătăți de ore. Aceste referate au să se pregătească și să se înainteze subsemnatului, (până Luni în 26 l. c. st. v.) următorii învățători:

- Stancio Stročia din școală cu 1 învățător.
- Ioan Dobrotă și Nic. Bembea pentru școală cu 2 învățători.
- Em. Stoicoa și Nic. Hanzu pentru școală cu 3 învățători.
- Em. Stoicoa și Nic. Hanzu pentru școală cu 4 învățători.
- Petr. C. Giurgiu și Ioan Iacob, pentru școală cu 6 învățători.
- Propuneri și statorirea locului pentru viitoarele conferințe.

Luni a. m. Domnii învățători vor asista la serviciul divin și la predică, prin care se inaugurează conferința preoțească, apoi în sala școlii la oarele 11 și jumătate, va ceti învățătorul Pană disertația sa despre „Progresele realizate de școlile noastre populare în timpul pastozirii lui Șaguna”.

Deoarece în senzul suscitatului ordin consistorial, preoții în calitate de directori școlari sunt îndatorați a lua parte și dănași la conferențele învățătoresști apoi considerând foloasele ce pot rezulta dintr-o sfătuiră și lucrare împreună a acestor două tagme de factori culturali, află de potrivit a convoca și conferența preoțescă pe ziua de Luni 2 Noemvia st. v., tot în comuna Săliște pe lângă următorul

Program:

Luni a. m. la 8 ore serviciul divin săvârșit de preoții:

a) Ioan Manta din Gurariului, Valer Popovici din Sibiel și Ioan Popa din Săliște.

b) Predică în legătură cu evangelia zilei rostite de păr. Ioan Manta.

c) La orele 10 și jum. în sala festivă a școlii disertația părintelui Ioan Ofoiu din Aciliu „Șaguna ca preot”.

d) p. m. la 3 ore discuție asupra serviciului, predicii și d'sertației.

e) Referada asupra felului cum s'au prăznuit amintirea lui Șaguna în fiecare comună din acest tract.

f) Stabilirea unui program de acțiune pentru conferența viitoare și

g) Eventuale propuneri.

Săliște, 8 Octomvrie 1909.

Dr. Ioan Lupuş
adm. prot.

NOUȚĂȚI.

Rescumpărare de felicitări pentru ziua onomastică. Domnul arhimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopesc, a dăruit 50 coroane pentru masa stud. dela școlile medii și comerciale române din Brașov ca rescumpărare de felicitări la ziua sa onomastică.

Pentru gimnaziul din Brad. Institutul de credit și economii „Crișana” din Brad a dat pe samsa fondului pentru completarea gimnaziului din Brad suma de 50 coroane, iar domnul Emanuel Comșa, directorul institutului, 20 coroane, și anume în loc de o unună pe sioriul decedatului contabil al institutului, Adam Damian.

† Ioan Pinciu, protopresbiter al Ciacovei, în diecesă Ceranșebului, a încetat din viață într'un sanatoriu din Viena, unde plecase ca să-și caute de sănătate. Osemintele regretatului protopop se vor înmormânta astăzi Mercuri în Ciacova. Odihnească în pace!

Mare proces de presă. Din Budapesta se vestește, că se va porni proces de presa împotriva tuturor ziarelor române, cari au semnat și publicat răspunsul presei noastre în afacerea procesului de înaltă trădare dela Agram.

Intrevederea dela Raconigi. Țarul a sosit Sâmbătă d. e. cu tren special la Raconigi. Coborându-se din tren, regele Italiei Emanuel s'a apropiat de suveranul rus. Amândoi suveranii s'au îmbrățișat. Primarul din Raconigi s'arată țarul în numele orașului. Trăsurile au pornit spre palat, unde pe terasă aștepta regina Elena, înconjurată de doamne de onoare. Țarul a sărutat mâna reginei; apoi suveranii și miniștrii au intrat în palat. Sara s'a dat un dîneu de curte, la care au participat 36 de persoane. În fruntea mesei era țarul, iar în față regele, d'a dreapta țarului ședea regina, la stînga Tittoni, lângă rege ședea Izvoleski, Giolitti și ceilalți invitați. Pe strade au fost postați 25 de mii soldați pentru siguranța suveranilor. Toată presa italiană salută sosirea țarului în Italie, ca o nouă garanță pentru menținerea păcii.

Dar generos. Pentru masa studenților români din Brașov, cu prilejul centenarului Șaguna, dl prof. universitar S. Măndrescu a dăruit trei sute de coroane.

Cutremur de pământ. În zilele acestea s'au ivit de repețe ori cutremur de pământ în Caraș-Severin și Hunedoara. Cel mai din urmă cutremur s'a simțit în comunele Teregova și Lupeni în noaptea din 20 Oct. n., și a fost atât de puternic, încât locuitorii s'au deșteptat din somn.

Caz de moarte. Ni se scrie din Ribicioara de sus, tractul protopresbiterial al Zaranului, că a răposat în zilele acestea fiica preotului Ioan Toma, măritată după Ioan Iezan, și deplănsă de soțul său și de numeroase rudenii. Odihnească în pace!

Sinod arhiepiscopesc în Blaj. Pe ziua de 23 Noemvrie n. 1909 este convocat la Blaj un sinod arhiepiscopesc, care va avea să delibereze chestiuni de mare importanță. Intre altele se va lua hotărâre în afacerea cu limba de catehizare în școlile poporale de stat, și se va discuta asupra situațiunii școlilor primare greco-cat. române din arhiepiscopie.

Linie ferată. Intre Deda și G. Sânmiclăuș se va da circulației mâne, Joi, în 28 Oct. n. o linie ferată.

Bani dispăruți. La o sucursală a poștei centrale din Budapesta s'a descoperit lipsa unui sac cu 35 de mii coroane în aur. Autorul furtului este urmărit.

Blériot. La ascensiunea din Viena a lui Blériot au fost de față 3—400 de mii de oameni. A asistat și Maiestatea Sa domnitorul nostru, împreună cu arhiducii, cari se găseau în Viena. Maiestatea Sa și-a exprimat admirarea și mulțumirea pentru privilegiștea măreșă și bravura, cu care Blériot își conduce aparatul. Din Viena aviatorul a plecat la București, unde va sbrua astăzi, Mercuri, în ființa de față a Maiestății Sale Regelui Carol.

Societatea de lectură a elevilor școlii comerciale sup. gr. or. române din Brașov s'a constituit în modul următor: Prof. I. Pricu prezident; P. Pantoleon cl. III vice-prezident; I. Țișeu cl. III secretar; I. Stefea cl. III cassar; S. Crișovan cl. III vice-secretar; N. Stănilă cl. II bibliotecar; Al. Manole cl. II controlor; S. Vasii cl. I vice-bibliotecar și O. Stoian cl. I econom. În comisia literară; din cl. II L. Hreșcu, N. Câmpănar și V. Vlad, din cl. II D. Anton și N. Oprîș; din cl. I N. Dinu.

Bani din America. În comuna Murani, din părțile Timișorii, făptuitori necunoscuți au omorât pe nevasta lui Vasile Coman și o fetiță a lor. Bărbatul dus de doi ani în America, trimitea adeseori bani la cei deacasă. Uoigașii aflând lucrul acesta au pătruns într'o noapte în casă și au sugrumat femeia și pe fiică-să, iar banii i-au furat.

La fondul pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuniunii meseriașilor sibiieni, au mai dăruit: George Tomuș, învățăcel lăcătuș, 50 bani, Dr. Zosim Chirtop, avocat în Câmpeni, soția sa Sofia n. Căthișel și copiii lor Viorica, Veturia, Valeria, Zosim și Virginia, 10 cor., George Soneșu, inv. cismar, 50 bani, Aurel Simtion, contabil (Bozovici), 15 bani, Cernea și copiii lor George, Ovidiu și Octavian, 5 cor. și Eugenia Tordășianu 10 bani.

Societatea „Inocențiu M. Clain a teologilor români gr. cat. din Blaj, s'a constituit în modul următor: Prezident: Octavian Bugner, teol. an. IV. Vice-prezident: Alexandru Lupșanu, teol. an. III Secretar: Ioan Popu, teol. an. IV. Cassier: Stefan Săciu, teol. an. III. Controlor: Nicolae Vescan, teol. an. II. Bibliotecar: Emil Tatar, teol. an. I. Arhivar: Ioan Cosma, teol. an. III. Notar: Ioan Crișan, teol. an. I. Econom: Victor Neamțu teol. an. III și Iosif Bucur, teol. an. I. Comisia literară: Nicolae Costea, teol. an. IV. Vincențiu Pandrea, teol. an. IV. Longin Boroșeg, teol. an. III. Victor Florea, teol. an. III. Ioan Codrea, teol. an. II. Teodor Groza, teol. an. II. Ioan Crăciunescu, teol. an. I. Leonte Oprîșiu, teol. an. I. Conducătorul corului: Ioan Dragomir, teol. an. IV. Conducătorul orchestrei: Ioan Bacău, teol. an. II.

La Reuniunea sodalilor români din Sibiu s'au fost primiți următorii membri ordinari: Nicolae Bucșa și Simeon Piso, ambii sodali mășari și originari din Mohu; Ioan Sărbu, măștru pantofar în Ofenbaia; Dem. Tăurean (orig. din Săliște), Aurel Băncilă (orig. din Blaj), George Ardelean (orig. din Șimleul-Silvaiei), sodali pantofari; George Zacharie, măștru pantofar din Hașeg; Alexandru Mețiu (orig. din Sibiel), Demetriu Sfetea și Ioan Zernovean (originari din Brașov), culegători-tipografi; Ionel Taflan (originar din Beclean), sodal compactor; Ioan Moga (orig. din Rodu), George Bocanciu (orig. din Roșia-mont), Ioan Iosif (orig. din Aciliu), calfe de prăvălie; Dionisie Axente (orig. din Frâna), sodal croitor; Aurel Lazar (orig. din Sibiu), măștru franzelar; Toma Joandrea (orig. din Sibiu), Ilariu Boia (orig. din Bandul de Câmpie), sodali lăcătuși și Nicolae Brezai (orig. din Alțina), sodal cismar. Membri ajutători au fost înscrși dñii: Marou Jantea, refer. consist.; Demetru Vulcu, cassar consist. și Dr. Remus Pașca, cand. de avocat.

Comoara cerșitorului. Ioan Bolț din Vașoia, bătrân cerșitor de 70 de ani, avea reputația că își ascunde comorile în hainele ce le avea pe sine. Într'o noapte din săptămâna trecută cerșitorul a fost găsit omorât, cu hainele tăiate bucațele. Făptuitorii sunt urmăriți.

Aviz. Comitetul parohial în ședința sa din 11 Sept. 1909 cu unanimitate a hotărât — ca pe viitor începând de acum din toamnă — să se arândeze în favorul bisericii pășunatul de iarnă, — foarte acomedat pentru oi, — de pe teritoriul comunei sale Hârțăgani (Hercegány, u. p. Boica, per Déva). Doritorii arândatori pot primi informațiuni direct dela învățătorul Gavriil Măteies prezentându-se în persoană sau la cerere și în scris. Celelalte redacțiuni prin aceasta sunt rugate să binevoiască a reproduce acest aviz. Gavriil Măteies inv.

Timpu e pentru toate cel mai bun, indeosebi cu privire la medicamente. Când iei în considerare că „Emulsiunea lui Scott” a fost supusă unei probe de 30 ani, poți fi convins de adevărata ei bunățate. Emulsiunea lui Scott constă mai cu seamă din unsoare de ficat, îl redă pe acesta într'o formă intradevăr plăcută și ușor de mistuit pentru fiecare om. Toate farmaciile au în deposit Emulsiunea lui Scott.

Balul reuniunii femeilor române.

După o lungă siestă Reuniunea femeilor române din Sibiu a pășit iar pe arena Terșchorei. Deși de data aceasta comitetul reuniunii a ținut să dea souarelei dansante titlu de „petrecere cu dans”, reușita n'a stat cu nimica înapoia renumitelor baluri de pe vremuri ale reuniunii femeilor noastre. Că de data aceasta costumele naționale au dat timbrul petrecerii, întru nimic nu a redus eleganța seriei. Dimpotrivă, s'ar putea spune, că dorința comitetului, ca la petrecere să se facă uz cât mai abundent de costumul național, a fost o idee cât se poate de laudabilă. În sala splendid decorată cu peisaje în culori, reprezentând fascinanțele regiunii din jurul castelului „Peleş”, variatele costume țărănești de dincoace de Buceci și de dincolo de Caraiman, înfățișau un admirabil caleidoscop al artei naționale române. Logice și galeriile erau pavoasate cu frumoase covoare țărănești, oferite ca decorativ pentru această seară de prezidenta reuniunii, dna Maria Cosma, din bogata colecție a dsale, care cuprinde tot ce se găsește mai frumos la noi în țesături naționale.

Petrecerea a fost animată dela început până la revărsatul zorilor, când s'a sfârșit. Afluența dansatorilor era atât de mare, cât spațioasa sală bine iluminată dela „Gesellschaftshaus” era aproape să sufere un atac de asfixiere. În schimb localitățile laterale — o mizerie permanentă — și de data aceasta au fost cât se poate de rău luminate și erau mult prea mici, ca să găzduiască pe toți oboșiții dansatori în pauză.

A participat tot ce Sibiuul are mai ales și tot ce Românii din afară au ținut să ne onoreze la serbările „Asociației”.

Nu putem să discerem premii, căci, și dacă am vrea, n'am fi în stare să oferim atâtea decorații câte ar reclama frumșețile balului acestuia. Nici nume nu vom numi. Ci ținem să remarcăm, că ținutul Hunedoarei a fost mai bine reprezentat din afară. În special terșetul dela Orăștie merită ordul „Coroana Românilor”. Asemenea Brașovul a fost reprezentat prin două gentile și frumoase odrasle din elita societății române de acolo.

Doamnei prezidente i s'a oferit un frumos buchet de flori din partea prezidentului comitetului aranjator, iar comitetul însuși și-a făcut datoria până în capăt, satisfăcând misiunii ce i s'a încredințat din partea Reuniunii, care poate fi mândră de reușita petrecerii.

Remarcăm încă gustul artistic, cu motive naționale al ordinelor de dans, care au stat în consonanță cu caracterul ce s'a dat petrecerii, care a fost pur românească, și a fost bine așa. E. B.

Cărți și reviste.

Candela, red. de Dr. Em. Voitschi și A. A. Manastyrski, nr. 10 pe Oct. 1909 cuprinde: Epist. lui Iuda de Dr. V. Gheorghin. Virtutea creștină de C. Morariu. O serie de cuvântări ocazionale de R. Birgăuanu. Text rusec. Scurte comunicări. Intrebări și cazuri pastorale. Cronică. — Abon. 8 cor. pe an. Editor: Prof. Dr. T. Tarnavski, Cernăuț, str. Cherescul 7.

„Biblioteca pentru toți” a ajuns la broșura 500 care a spărat zilele trecute. Acest număr din Biblioteca pentru toți conține o serie de biografii și portrete ale scriitorilor vechi români: Enachiță Văcărescu, Veniamin Costachi, Anton Pann, Const. Negruzzi, Const. Carp și Antioh Cantemir, compuse toate de domnul T. Speranța. Prețul 30 bani. Se poate cere prin librăria arhiepiscopescă din Sibiu.

Revista politică și literară, nr. 7 din Oct. 1909, are sumarul următor: Cu vizir deschis, de A. Ciato. O poveste din sat, năvelă de I. Agărbiceanu. Poezii de Hyperion, A. Cotruș. Democratismul vieții politice de Dr. C. Maniu. Prin vremuri, feerie de I. Adam. Talerii, năvelă de L. Reboreanu. Din istoria catehismelor românești vechi de Dr. Șt. Pop. Tactică compromisă de A. Ciato. Glose de Dr. V. Nițescu. Cronică lit. de Al. Ciura. Serbările dela Alba-Iulia. Note politice. Informațiuni. — Abon.: 12 cor. pe an, pentru învățători etc. 8 cor. Adm. în Blaj.

Neamul Rom. Literar, nr. 10 pe Oct. 1909 cuprinde: O utopie didactică, conferența, de N. Iorga. Rugăciune, poezie de V. Teodorescu. Prin vremuri, povestea neamului, feerie în 6 momente, de I. Adam. Cugetări. Vulpoiul îmbătrânit, fabulă de E. Revent. Din corespondența lui Bariș, publicată de N. Bănescu. Floarea mea, Omul, poezii de I. Pajură. Gornistul, de N. Vulovici. Rujan și Bălan, poveste de P. Șergescu, Fetele lui conu Arghire, roman de Irina G. Lecca. Din Vremuri de mărire, de M. Gașpar. Plevna internă, de Șt. Bodiu. Cronică.

Nicolae Teclu, a 70-a aniversare a nașterii chimistrului român, 1839—1909. Inst. de arte grafice C. Sfetea, București. — O broșură de 15 pp., cuprinde date interesante privitoare la viața și activitatea distinsului chimist român, scrise de dl I. Moisil. Câteva fotografii, înfățișând pe învățatul nostru chimist, împodobesc broșura aceasta festivă. Lucrarea de până acum a profesorului Nicolae Teclu merită, negreșit, să i se aducă omagii de venerațiune din partea tuturor românilor.

Revista teologică, sub redacția dlui Dr. Nic. Bălan, prof. sem., a apărut nr. 8 pe Aug. și numărul festiv 9—10 pe Sept.—Oct. 1909 închinat memoriei lui Șaguna. Nr. 8 cuprinde: Pentru noi de P. Morușca. Dualism antropologic de Dr. P. Rășca. Chestia unirii bisericilor de Dr. N. Bălan. Predică de I. Hande. Cuvânt de adio de Al. Munteanu al lui Vasile. Informațiuni. Tipicul cultului religios de Cantor. — Numărul festiv cuprinde: Sus să avem inimile! de Dr. N. Bălan. Inchinare, poezie de S. Stanca. Un episod din viața societății sem. „A. Șaguna” de Dr. Ilarion Pușcariu. Șaguna în reprezentarea bisericii în afară de Aug. Hamze. Cuvântare de Dr. E. M. Cristea. Șaguna și cântarea bisericăscă de G. Pleșu. Cuvânt panegiric de V. Gao. O influență a org. bis. a lui Șaguna de N. Dobrescu. Șaguna în Râșinar de Em. Cioran. Cuvânt de P. Morușca. Mit. Andreiu și sf. Scriptură de Dr. Crăciunescu. Scrieri din prilejul centenarului de N. B. și P. M. Un circular al lui Șaguna. — Abon.: pe an 8 cor. Red. și adm.: Sibiu, strada Reissenfel 11.

Teatru german.

Programul săptămânii e următorul: Astăzi, Mercuri, se dă *Küchen von Heilbronn*, dramă.

Joi: *Ein Ehrenwort*.

Sâmbătă: *Die Revolutions-Hochzeit*.

Dominecă după amez: *O, diese Leutnants*, iar sara: *Herbstmaröver*, operetă.

Copii de fașie

cari au rămas îndărăt în desvoltare, devin prin Emulsiunea lui Scott roșii, grași, tari și sănătoși. Extraordinară putere nutritivă, precum și mistuirea ușoară a

Emulsiunei lui Scott

delațură lipsa la nutrirea lor.

Emulsiunea lui Scott

din cauza gustului ei dulce, plăcut se ia cu plăcere de tînăr și bătrân și s'a dovedit ca mijloc eficace contra slăbirei și slăbiciunii de ori ce fel. 12 (330) 1—4

Emulsiunea lui Scott

Veritabil ntmăi va dovedi și în viitor renumele ei cu această marcă de Emulsiune model.

— Pescarul — ca semnul garanției a experientelor lui SCOTT. Prețul unei sticle originale c. 2.50. Se găsește în toate farmaciile.



Sz. 3471/1909.

(384) 1-3

Arverési hirdetés.

Szebenmegyei Alsópián község e'ad 1909 évi november 20 án. d. e. 9 órakor Alsópián köz ég irodájában nyilvános szóbeli árverésen a „Margine” nevű 15—20 éves tölgyesárterjedék („A” üzemosztály 1, 2, 3, 4, 5, 8 sz. osztagokból) 1500 k. holdján található mint egy 4800 m³ re becsült összes fatömeget.

A fa kérgének mintegy 50% szép cserkéreg termelésére is alkalmas.

Kikiáltási ár: 16800 korona.

Bánatpénz: 1680 korona.

Bánatpénzzel és bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatok, melyekben ki van téve, hogy vállalkozó az árverési feltételeket ismeri és magát ezeknek aláveti a szóbeli árverési megkezdéséig elfogadtnak.

E kétsé beadott vagy szabálytalanul kiállított ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. — Szint ugy utóajánlatok nem fogadtnak el.

Az árverési feltételek Alsópián község elő járóságánál és a szászsebesi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Szászsebes, 1909 október 14 én.

A j. főszolgabíró
Hanner.

Nr. 575

[386] 1—2

Concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc vacant din comuna Deal, protopresbiteratul Sebeșului, se publică concurs în termen de 15 zile

Emolumentele sunt:

Salar K 1000.

Quartir și grădină.

Cel ales e dator a instrui în școala de repetiție și a cânta cu copiii în Dumineci și sărbători în biserică.

Concurenții au să-și aștearnă cererile instruite conform normelor din vigoare subsemnatului Oficiu protopresbiteral și înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică, spre ași arăta dexteritatea în cântări.

Sebeș, 8 Octomvrie 1909.

Oficiul protopresbiteral.

Sergiu Medeannu
protopresbiter.

Nr. 517/1909.

(378) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Cănelul de jos, în protopresbiteratul Deveii, în înțelesul ordinului consistorial dela 22 Septemvrie a. c. Nr. 11180 Bis., se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de-a ocupa acest post dela cari se cere ca pregătire anterioară înainte de a intra în sfânta teologie 8 cla e medii, vor așterne cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral și să vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta, predica și eventual a celebra.

De va, 29 Septemvrie, 1909.

Oficiul protopresbiteral al tractului Deva.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Albituri

pentru

Domni și Dame

în calitatea recunoscută de solide, Cravate, : : întotdeauna cele mai nouă, liferează : :

Iulius Wermescher

Sibiu

Piața mare 13. — Str. Cîsnădiei 1.

(382) 7—10

Nr. 559—1909.

[379] 3—3

Concurs.

În urma ordinului consistorial dto 15 Septemvrie a. c. Nr. 10992, pentru întregirea parohiei de clasa II a din Oarda-de-sus protopresbiteratul Sebeșului, devenită vacantă în urma pensionării parohului Ioan Muntean, prin aceasta se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenții vor înainta cererile întocmite conform normelor din vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral și până cu 8 zile înainte de alegere au a se prezenta în parohie, pentru a cânta în biserică, respective a celebra și cuvânta.

Sebeș, 1 Octomvrie 1909.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial.

Sergiu Medeannu
protopresb.

Nr. 795/1909.

[380] 3—3

Concurs.

Pentru întregirea postului vacant de paroh în parohia de clasa a III-a Ribicioara-de-sus, protopresbiteratul Zarandului se escrie concurs nou, pe baza ordinului Preaveneratului Consistor arhidiecezan data 23 Septemvrie a. crt. Nr. 11150 bis., cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegr. Rom.”

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Petenții au ași așterne rugărilor întocmite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta și cuvânta respective celebra.

Brad, la 28 Septemvrie 1909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Vasiliu Damian,
protopresb.

Medic român în Karlsbad.**Dr. Enea Nicola**

dela facultatea din Viena

dă consultațiuni în Karlsbad, „Feigenbaum”, vis-à-vis de Mühlbrunn.

(387) 1—

**Viță de vie altoită**

americană liferează în diferite sorte, garantat curate, în asortiment foarte bogat, deja de ani ca prima și cea mai solidă cunoscută firmă (381) 3—26

Prima plantațiune de vie altoită târnăveană.

Proprietar: **Fr. Caspari.**

Medias, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustrat!

Catalogul conține scrisori de recunoștință din toate părțile țării și poate deci fiecare proprietar de vie să se informeze înainte de trimiterea comandei, la o persoană cunoscută despre incontestabila corectitudine a susnumitei firme.

Cel mai mare câștig
în cas norocoasă.
1 milion coroane.

Nu întârziati!

a lua parte la a 25 a loterie de clasă ces. ugară ce se începe cu clasa I.

Colectura principală**JULIUS FRIEDE & Co.**

SIBIU BRAȘOV
Str. Cîsnădiei 1 Str. Mănăstirii 36

recomandă pentru clasa I. a cărei tragere va avea loc în
18 și 20 Noemvrie

$\frac{1}{8}$ los original	$\frac{1}{4}$ los	$\frac{1}{2}$ los	$\frac{1}{1}$ los
cu prețul oficios de cor. 1.50	3.—	6.—	12.—

Fiecare comandă se execută imediat, însă numai contra trimiterii banilor înainte sau prin ramburs.

Checuri poștale și planuri de joc se pun la dorință franco la dispoziție. (385) 1—8

**Săpun de lapte de lilie
Steckenpferd.**

Cel mai bun săpun pentru piele
și contra petelor de soare.

Se capătă pretutindeni!

[38] 32—40

La NAGYENYED
Com. Alsófehér

se adresează, cine dorește a-și procura varietăți autentice de:

Pomi roditori

arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de împrejmuire, fructe cu boabe, pueți, etc.

Vițe altoite

(calitate superioară)

viță europeană și americană cu și fără rădăcini.
(Catalog instructiv la cerere gratuit).

FISCHER u. Comp
Pomi Vilicultura

Iosif Neskudla, Olmütz

fabrică de stofe bisericesti, paramente recuisite de
metal și prapore.

Recomandă: **Feloane, ornate pentru Diaconi, Patrafire, Prapore, Steaguri pentru societăți, Baldachine** etc. confecționate exact după ritul gr.-ortodox, apoi **Potire, Cruci, Cădelnițe, Candile, Discuri, Stea, Copie, Lingurițe** și a predat pentru orice comande

reprezentanța sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu prețuri de fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană (103) 28—52 se execută și încasările numitei firme.

Aviz!

Subscrisul primește **Transporturi** cu carul de mobile și camionul, precum și tot felul de expedițiune, cu prețuri moderate. Strada Honterus Nr. 2. Telephon 46.

Cu stimă: **Jac. Löwy.**

Capital bine speculat.

C a s e l e

din Str. Honterus Nr. 2 și Str. Nouă Nr. 40 sunt de vânzare.

Capital bine speculat!

Deslușiri la **Jac. Löwy,**
Strada Honterus 2.

(382) 2